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LAB+ inicia su actividad y financia a 4 start ups científicas uruguayas

LAB+ —la company builder del Institut Pasteur de Montevideo que busca crear empresas privadas basadas en conocimiento generado en Uruguay en las áreas de ciencias de la vida— presenta este jueves 22 de febrero, a las 16:30, el cierre de su primera ronda de capitalización y las primeras cuatro start ups que serán financiadas con ese fondo.
Con la presencia del presidente de la República, Luis Lacalle Pou, entre otras autoridades, el evento tiene como objetivo dar visibilidad a esta iniciativa original en el ecosistema científico local, que busca apoyar la generación del conocimiento y su valorización para ponerlo al servicio de la sociedad. 
En la actividad hablarán las autoridades responsables de LAB+ —Carlos Batthyány y Alicia Bentancor, por el IP Montevideo; y Paul Elberse, por la banca de inversiones Ficus Advisory—. Además, se hará una breve presentación de cada una de las cuatro start ups que fueron elegidas en el primer llamado internacional.
Con el fondo obtenido en la primera ronda de capitalización, LAB+ financiará las siguientes empresas: Guska (creada por Gonzalo Moratorio y Pilar Moreno), B4RNA (por Juan Pablo Tosar), Scaffold Biotech (Agustín Correa y Matías Machado) y LoCBio (Felipe Trajtenberg).
Estas empresas se enfocan en el desarrollo de productos, métodos y/o terapias para combatir enfermedades humanas como el cáncer y otras que afectan animales.

Invitamos a los medios a cubrir la actividad.
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